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МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ GPS ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ  

ТОЧНОСТІ ВВЕДЕННЯ КАРТОГРАФІЧНИХ ДАНИХ  

У ГІС ЛІСОВОГО КОМПЛЕКСУ 
 

У публікації представлено різні методи і джерела просторово визначених даних для створення 

картографічних матеріалів. Розкрито методику використання GPS для підвищення точності введення 

картографічних даних у ГІС лісового комплексу. 

Ключові слова: використання GPS, картографічні матеріали, підвищення точності ведення 

картографічних даних, лісоустрій, ГІС, методи визначення даних. 

 

Географічні інформаційні системи стають найважливішою частиною лісового 

комплексу, набуваючи особливого значення в лісовому господарстві, лісоустрої та 

охороні навколишнього середовища. 

3a останні десятиліття ГІС перейшла на засіб фундаментального перетворення 

технологій створення карт, оперативного та стратегічного планування діяльності 

лісогосподарських, лісозаготівельних та природоохоронних підприємств та 

організацій, повʼязаних зі збиранням та аналізом інформації про лісові та природні 

ресурси [2]. 

Точність позиціонування в ГІС лісогосподарського і лісоустрійного 

призначення визначається за допомогою відстаней, на які відрізняються позиції однієї 

і тієї ж точки на різних тематичних шарах та на місцевості (справжнє положення). 

Точність бази просторово визначених даних ГІС залежить, як від точності вихідних 

даних, так і від методу введення інформації до бази даних. При роботі з будь-якими 

картографічними матеріалами, у графічній формі або у вигляді електронних файлів 

завжди дотримуються певної технології. Однією з операцій є картографічна 

генералізація, в процесі якої зображення обʼєктів узагальнюються і координати точок 

змінюються в силу обʼєктивних причин. Таким чином, відмінності координат точок на 

карті і місцевості просто неминучі і повинні обовʼязково враховуватися. 

Бази даних ГІС, повʼязані з обслуговуванням лісового комплексу, складаються з 

безлічі окремих картографічних шарів, кожен з яких представляє карту окремої 

тематики та відтворює сукупність обʼєктів з близькими характеристиками. При 

створенні кожного з тематичних шарів можуть бути використані різні методи, а також 

джерела просторово визначених даних, точність яких не піддається аналізу методами, 

прийнятими в картографії. Багато лісових «карт» можуть бути названі тільки 

картодіаграмами. У цьому полягає джерело просторової невизначеності 

mailto:nataxeta74@gmail.com
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картографічних матеріалів незалежно від методу введення інформації у базу 

картографічних даних [1]. 

Традиційні методи введення та джерела картографічної інформації до баз даних 

класифікуються на дві групи: оцифрування існуючих картографічних творів: 

планшетів, планів лісонасаджень, аерофотознімків, космофотознімків; придбання 

професійно оцифрованих картографічних матеріалів у територіальних підрозділах 

ДНВП «АЕРОГЕОДЕЗІЯ» [3]. 

Незважаючи на те, що кількість та тематика професійно підготовлених 

картографічних матеріалів постійно збільшується, оцифрування, як і раніше, 

залишається основним методом перетворення традиційних паперових карт на 

електронні файли. Основними джерелами помилок позиціонування обʼєктів у базах 

даних ГІС є: деформація матеріалу - носія (підкладки карт), помилки виконавця та 

помилки визначення положення контрольних точок, які здатні спотворити все 

картографічне зображення. 

Деформація основи-носія є джерелом найбільш значних помилок 

позиціонування при ручному оцифруванні традиційних карток. Бази картографічних 

даних поповнюються в результаті оцифрування лісових карт і аерофотознімків, тому 

електронним файлам притаманні всі спотворення, що є на першоджерелах: 

спотворення через відхилення головної оптичної осі від вертикального положення, 

різномаштабності, рельєфу та кривизни. Усе це призводить до усунення як точкових 

обʼєктів, так і місцезнаходження та меж полігонів. 

У роботах ряду дослідників доведено, що помилка горизонтального 

позиціонування обʼєктів досягає 73.0 м в горбистій місцевості і 35.0 м в рівнинній 

місцевості при оцифровці аерофотознімків. З іншого боку, при оцифруванні навіть 

високоточних карт легко може бути допущена помилка позиціонування, що дорівнює 

середній товщині лінії (0.25 – 0.5 мм), що в масштабі карти складе від 6.0 до 25.0 м. 

Помилка позиціонування, що дорівнює 0.127 мм призводить до відхилення 

розташування точки на 3.0 – 3.5 м, якщо проводиться оцифрування навіть 

високоякісних карт з докладним промальовуванням найдрібніших деталей [3]. 

Другим джерелом помилок позиціонування є оператор. Помилки виникають 

через нездатність оператора точно дотримуватися ліній на карті або контурів на 

аерознімках. За нашими даними, помилки позиціонування при ручному оцифруванні 

варіюють від 1.0 до 2.0 м на місцевості по обох осях X і Y при оцифруванні карт 

масштабу 1:20000 і аерофотознімків середніх масштабів. 

Третім джерелом помилок позиціонування є неправильне визначення 

розташування контрольних точок. При лісовому картографуванні це питання навіть не 

виникає, тоді як контрольні точки здатні спотворити всю картину в цілому. За 

нашими оцінками, помилки, допущені при розпізнаванні розташування контрольних 

точок по картах призводили до відхилень розташування точок від істинних на 3.0 – 

10.0 м. Ще більші помилки виникають за неправильного розпізнавання розташування 

опорних точок за аерофотознімками середніх масштабів. При розвиненій квартальній 

мережі помилки позиціонування варіюють у розумних межах (1.5 – 3.0 м), але при 

порушеній опорній мережі (суцільні вирубки) та відсутності орієнтирів помилки 

можуть досягати 85.0 – 100.0 м. 
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Нові методи визначення розташування обʼєктів можуть істотно підвищити 

точність вихідних матеріалів баз картографічних даних ГІС лісового комплексу. До 

них відносяться системи супутникового геопозиціонування (GPS) і метод 

компʼютерної зворотної засічки по одиночному аерофотознімку. Професійні системи 

супутникового позиціонування, що стали доступними, можуть працювати в режимі 

точного (P-code) і приблизного (C/A-code) визначення розташування обʼєкта. 

Використання P-code є привілеєм військових і топографів (вони визначають 

місце розташування точки з помилкою до 30 см), цивільні користувачі 

використовують C/A-code з точністю визначення розташування обʼєкта, що варіює в 

межах від 1 до 5 м. Метод компʼютерної зворотної засічки по одиночному 

аерофотознімку заснований на вимірі координат точок з наступним перерахуванням 

фотограмметричних координат до наземних географічних, геодезичних або умовних. 

Якість фотограмметричних вимірювань залежить від спотвореності фотозображення і 

особлива увага має бути приділена виправленню спотворень аерофотознімку та 

приведенню знімка до ортофотомоделі. 

Результати досліджень, виконаних для визначення точності позиціонування за 

допомогою різних приймачів сигналів GPS та зворотного засічення по одиничному 

аерофотознімку показують , що при роботі в P-code помилка не перевищує 2.01 до 

4.0 м. 

Наші дослідження показали, що при роботі в режимі C/A-code помилки 

визначення розташування точок варіюють в межах 10.3 – 12.2 м, що добре 

узгоджується з результатами дослідження Ran від 11.39 до 7.07 м. 

Результати досліджень точності визначення координат за допомогою GPS, 

методом зворотного засічення (оцифрування) по одиночному аерофотознімку і по 

топокарті в умовах рівнинного рельєфу свідчать про точність підвищення 

позиціонування при використанні нових методів визначення координат. Це дозволяє з 

упевненістю стверджувати, що при використанні професійних приймачів GPS – 

сигналів, точність позиціонування буде на порядок вищою, що дозволить вирішити 

багато завдань лісового картографування. 
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